

謝付总理：请康老讲话。

康老：

我完全同意伯达、江青同志讲话。关于全国形势伯达、江青同志已讲不是处在资产阶级复辟前夜，而是象毛主席、林付统帅所讲，当前一片大好形势。江青同志讲得很具体，证明了一年来文化大革命的意义和成绩。我补充一个具体事例，今年重新发表了五、一六通知，这是去年五月十六日中央政治局扩大会议通过的。接着五、一七《红旗》《人民日报》编辑部名义又发表了重要社论《伟大的历史文件》，就是说五、一六通知是伟大的历史文件，我想同志们看形势，不能忽略五、一六通知的发表和5.17社论。这篇文章不仅根据主席思想写的，不但主席看过，而且很多段落是主席亲自写的。同志们分析形势应看到不仅中国形势大好，而且国际形势也是大好的。那篇文章提到三个里程碑。经过一年来文化大革命，证明了三个里程碑，最后一个证明发展到了伟大领袖毛主席的里程碑，社会主义时期有关阶级、阶级斗争的论述。列宁在“论左派幼稚病”中提出了这个问题，但没有来得及也不可能解决这个问题，斯大林二八年讲述苏联存在阶级和阶级斗争，但到三六年斯大林就否认在苏联有阶级和阶级斗争，直到将要逝世前二年才觉悟到，所以斯大林的缺点是没能看出整个社会主义社会阶段存在阶级斗争。谁把马列主义发展到这个高度呢，谁把这个问题解决了呢？是我们的毛主席。毛主席不仅提出了这个问题，而且解决这个问题，这次文化大革命就是解决这个问题，这次文化大革命防止了中国发生资本主义复辟，政权改变颜色，而且对世界都有巨大意义的。最后毛主席又告诉我们，阶级斗争是长期的，不可能一次，二次文化大革命就解决了。同志们可以看看一年文化大革命，从这篇文章上看看，不仅是中国的大好形势，而且是世界的大好形势，但我们个别同学不认识这个重新发表5.16通知，5.17有历史意义文章，反而用资产阶级思想推测为什么发表

5·16通知，5·17这一文件，说明共产主义有三个阶段，有三个里程碑，有的同志这样推测那样推测根本问题没掌握毛泽东思想。甚至别有用心的人组织秘密组织五一六。他们根本不配叫五一六，他们诬蔑五一六。

我们在最幸福时代，毛泽东时代文化大革命，这是共产主义运动中史无前例的大事，一个外国朋友说，外国有人诬蔑中国文化大革命只是中国的文化大革命，后来他到第二机床厂，他才看到中国工人阶级觉悟这样高，他们没有想到中国工人阶级通过文化大革命觉悟提高的这样高，他拥护中国文化大革命。通过文化大革命把毛泽东思想深入群众，使群众直接掌握毛泽东思想。这是史无前例的。有那么一些人，诬蔑文化大革命，不愿意学习掌握毛泽东思想，他们不讲马列主义。希望同志们多想一想，我们应多做自我批评，我们要总结，在文化大革命中，毛泽东思想学到了多少，领会了多少，活学活用了多少，掌握了多少，把毛泽东思想真正武装群众，知识分子，这是历史从来没有的，这是文化大革命不可轻视的胜利。你们要少打内战，少想两条腿到处乱串，如果用毛泽东思想检查一下自己，那会相差十万八千里，就拿5·17社论，大家学习得很不够，对形势分析不够，对形势看错了，这就说明，毛泽东思想学习得不好。如果用毛泽东思想武装起来的话，就不会到处乱跑了。最后一点，同志们在文化大革命中必须有敌情观念。美帝、苏修，各国反动派、蒋介石虽然胆战心惊，但又垂死挣扎。这场轰轰烈烈的文化大革命，敌人利用我们工作上的缺点，利用无政府主义进行阴谋活动。昨天，造反派从英国大使馆借了一本语录，是《刘少奇语录》刘少奇题的字，刘少奇的象，也是三十三节，这是谁干的呢？是美蒋特务在香港搞的。敌人没有睡觉，这不仅是内部的敌人，祖国外的反动派也作垂死挣扎。这种情况不证明他们有力量的，证明他们穷极无聊，他们必定要死亡的。中国的文化大革命必定胜利，但同志们得不断努力，提高。

謝付总理：请周总理讲话

总理：同志们、战友们：我完全同意刚才伯达、江青、康生同志的讲话，讲两个问题，一个是形势问题，一个是军队问题。

形势问题，从客观的发展分析来看，伯达指出有两种估计。党中央毛主席、林付主席估计形势大好。《红旗》《人民日报》都提到形势大好。为什么大好呢？江青同志讲了，要有个比较。去年第一阶段，两条路线斗争，从北京到全国，从中国走向世界，从学校到社会，红卫兵，大串联，主席和林付主席都称赞的。第二阶段，向党內一小撮走资本主义道路的当权派夺权，斗争从上海开始，卷遍全国，比前阶段更深入了。经过两条路线的斗争，暴露党内一小撮走资本主义道路的当权派。

上海、山东、山西、贵州、黑龙江、哈尔滨等许多地方的斗争经验证明，要夺党内一小撮走资本主义道路当权派的权，打击一小撮，解放一大片，首先要搞大联合，革命的三结合，革命的大批判，这是有反复的。即使已夺了权的地方，也要有经验补充。夺权后可能出现缺点，波折，这没什么奇怪。在前进道路上的缺点。史无前例的无产阶级文化大革命，毛主席提出三依靠，三相信，毛主席亲自发动的无产阶级文化大革命，社会主义大革命，夺党内一小撮走资本主义道路当权派的斗争，靠斗争中取得经验。要坚持真理，修正错误，敢于发动群众，这才能进一步进行夺党内一小撮走资本主义道路当权派权的斗争。道路不是笔直的，不是直线上升的，哪能一帆风顺？一帆风顺是不符合毛泽东思想的。会有反复特点是螺旋形上升，不是循环。这样的一种形势看得很清楚，是在前进。去年党内军内两条路线斗争非常艰苦，很激烈。革命群众受压。今年毛主席提出三依靠，最主要的是依靠毛泽东思想武装起来的人民解放军。所以把三支二军的任务放在解放军身上。任务是艰巨的，但解放军是胜任的。象赵永夫、陈再道这是少数几个人嘛，人民解放军保卫着国家，没有他们是不行的。我们周围都是敌人嘛，没有解放军不行，这是

无产阶级专政的支柱，无产阶级文化大革命的保证。现在我们文化大革命正在轰轰烈烈进行，蓬蓬勃勃前进。主要原因就是因为，有最高的统帅领导，有伟大的毛泽东思想。还要依靠广大的人民群众。红卫兵小将还须组织起来，要取得经验，总结经验，不断前进。解放军早就组织起来了，反革命事件仅象豆付一样，受蒙蔽的解放军杀了一部份群众，但觉悟了，军民是一家人，孤立起来一小撮坏头头。青海、江西、内蒙古的广大战士，经过教育马上就改变了。陈再道这个人揪出来，陈再道只是少数，这也抓陈再道，那也抓陈再道，广州抓什么黄再道，那有那么多陈再道。谢富治、王力同志光荣归来，这是毛泽东思想巨大威力，广大人民解放军的力量，也说明解放军是可以相信的。我们在座的都有亲身体会，去年毛主席几次接见红卫兵，一次到了三百万，北京秩序还那么好，就是解放军搞的，秩序井然。四个月一千二百万红卫兵接受主席检阅，这是了不起的，外国能作到吗？当然有一点损失哩，是微不足道的。

北京发生多次武斗，都是解放军去制止的，在全国武斗中，解放军劝阻，解放军中不少受伤，不是以几千计，几万计，而是以几十万计，他们没一句怨言，枪被夺去，衣服被夺去，不动口，不动手，不开枪，这几乎是百分之九十九，恐怕是千分之九百九十九是如此，挨打坐着不动，这是了不起的。没有毛泽东思想武装的军队，能作到这些吗？那个国家中作得到？这样的军队那个国家有？这里举武汉的人民军队，出了几个陈再道没什么了不起的，陈再道是常败将军，他一叛乱，马上被解决，王力在武汉，坏蛋叫开枪打王力，但直属营长堵住枪口，挺身保卫王力同志，开枪的战士一看营长，手也软了，这就是毛泽东思想的巨大威力。这不是一天一月训练来的，几十年啦。

三个相信，三个依靠，主要是相信解放军。所以毛主席让解放军支左解决了许多问题。解放军有缺点，主席一提出，马上就改了。山东军

队一想通，马上就承认方向、路线的错误。谭启龙、江渭清变了质嘛。部队绝大多数是好的。“516”伟大历史文件发表一周年，证明这一年取得了伟大胜利，批彭罗陆杨嘛。最后一段是主席亲自加的。主席已有所准备，刘邓陶都是以后抓出来的，不是在516前，只有主席敢这样作。只有我国才敢发动。苏修觉得无产阶级文化大革命是挖修根，极力诬蔑我们，把垃圾堆中的赫修拉出来开记者招待会诬蔑我们，有什么用？“516”、“720”证明了毛泽东思想的巨大威力。举最近例子，方才康老讲香港搞刘少奇语录，他们穷极聊倒，这证明我们作对了嘛。还有广东九龙临时边界，我工人冲过去读语录，插语录牌，他们干涉，工人冲至警察局，夺了枪，十几个警察乖乖地交了枪。达成两条协议，铁丝网取消了，语录牌对准他们，工人出入带主席语录，还不是毛泽东思想的威力鼓舞了工人，藐视敌人，在边界进行那样的斗争吗？这些地方我们需要斗争。

另一种看法说全国处于反革命复辟的前夕，刘邓陶有这么大的力量吗？这是敌人说的话。这是香港报纸，帝修反说的话。是不是你们看了参考消息没有批判？说“全国都有陈再道式的人物”、“目前在很多地方会有更多的武装暴乱”，那有这个道理，这些估计是完全错误的，为什么估计与中央估计相反？“造反派的任务就是武装夺取政权”这是完全错误的。有的同学要揪党内一小撮，认为在北京不能夺权，要到外地去夺。怎么把刘邓陶的力量估计得这么重呀！把我们自己的力量估计得这样低呀！百万雄师少数头头干的坏事，解放军只作了半天政治工作，独立师就撤离了武汉。不错，不否认军队有些保守思想，但同刘邓还不一样，要进行教育，大部份还能教育过来，好的占多数，要进行教育，大部份还能教育过来，好的占多数，要一分为二。不好的除少数叛乱的赵、陈、钟、牛、蔡、王良太这样的人是极少数。不能因为武汉出了陈再道，去广州军区就抓什么黄再道，就到处找陈式人物，现在比较好的

是广州军区，出了谭震林就到处找谭式人物，这不对嘛！犯方向路线错误是人民内部矛盾，军队和党内还不一样，有区别。军队三支二军任务重道远，他们没经验，军队本来是工作队，战斗队，最近十多年来作群众工作少了，去年邢台地震××师作了工作，去年丰收，今年也丰收在望。只要讲清楚是可以改变的。尤其是野战军，首先要有基本认识，就是要相信解放军，依靠解放军。不能象过去那样，到处揪走资派，现在有坏头头，有敌人夺解放军的枪，甚至夺军衣，物质，抓人，这是错误的。现在面临对解放军信不信任的问题，不能用去年到处抓一小撮的方法，用这种方法会犯大错误。到处抓陈再道会使广大战士难过，因为他们从实践中认识到自己没问题。

学习解放军就是要学习解放军嘛！怎么能提武装夺取政权呢？夺谁的权呢？沈阳军区的司令员曾恩玉、刘丰到武汉当司令员，保卫王力同志的那个营长任政委，但少数人又怀疑起来了，这是主席、林副主席的任命。武装人民是对的，这要有组织的，能联合起来的，不联合还行，象上海、武汉条件成熟，江西、湖南一部份成就，要武汉左派，但必须联合，保守派夺的武装要收回，夺权，挑动农民进城的问题可以说服，可以教育。在无产阶级文化大革命中，红卫兵小将立了大功，现在要求你们前进。武汉事情发生，武汉自己就解决了嘛，很多干部亮相了嘛，肯定是前进，某些地方暴露不彻底，靠谁解决？主要靠本地造反派，北京同学假如中央派人去，要有组织的（十个八个的）而且意见一致，现在在武汉，北京去了一万多人，自由外串，北京同学要去掉优越感，这是一个大包袱，把自己观点强加于人，搞不好人家后来居上，自由外串就是无组织无纪律，红代会已组织起来了嘛！你们怎样搞到火车票的？霸占火车，不买票。这个我负责任。富治同志亲自去车站动员，他们开始答应，后又从别的门进去了。火车不开影响整个车运。希望大家认清形势，安下心来进行批判，结合本单位斗批改，很多东西可批判嘛，很好

批判嘛，而且学校要改革嘛，作些调查，搞些综合性大学或专业性大学出去调查，如煤炭问题大，最近派矿业学院学生出去。矿院分赴六十八个矿进行工作，铁路由铁道学院去，由我们安排一下，一部份到外地抓革命促生产，大部份留下来搞斗批改，制止武斗，不能夺解放军的枪支，大批冲击旱区，这是不能允许的。帮助武装左派，劝阻农民进城，不要妨碍生产。组织一些出去搞调查，搞批改，要求红代会表现出三性，你们组织纪律性要加强，你们是毛泽东时代的大学生，比我们搞五四时代强得多，我们总想你们更好一些，这就是我们的要求。

六六年毕业生生活待遇同去年一样，六七年毕业生，生活由国家负担，分配有的早一点，有的晚一点，如果分配地区叫去，你们就去，如果不叫去，就可参加本校斗批改。总之一句话，希望你们相信我们伟大领袖毛主席所说的三相信、三依靠。群众得在毛泽东思想下武装起来，解放军有错，一经指出就改正，应向解放军学习，按林副主席三性要求，不断勉励自己，今年一周年这样光辉灿烂，明年5、6、7、8月形势将会更好，开花结果！

谢富治：今晚座谈会非常重要，不要看成是个普普通通的会议。总理、伯达、康生、江青、王力、戚本禹、姚文元、叶群，三军领导同志，总之，除杨成武同志外都参加了。为什么要开这个会，因为文化大革命已经一年，处于大好形势，需要总结一下，现在北京同学对当前形势，思想引起不完全统一的想法，所以需要中央文革小组，总理听听大家意见。主要是来的大学，58师大学都来了，中学比较少，大学每校二人，中学来的更少。工人来一、二十个，三军造反派来一部份，我有个建议大学同志把四位领导同志讲话整成记录，两派一起整理，不要各取所需，然后，大、中学学习一个礼拜，再把这一时期的社论，中央文件结合当前形势讨论一下，统一思想，把别的活动停下来。

听了汇报，我接受批评，北京没好好抓大批判，大联合。（总理： 4

我感谢你，把中南海的摊子都撤了。大喇叭对着叫，无法办公。）从各个方面进行批判，看不出大批判现象，我应作自我批评。制止武斗，要文斗不要武斗。我也上街游行了，但联合的我参加，只一派我不参加。有人說我和稀泥，但我作的还不够。当前抓大批判，大联合，三结合，制止武斗，抓革命，促生产，要沿着主席指引航向向前走，不要按某个学校和动态报上报导走，现在外出串联，一个人，二个人也发表一个声明，什么首都红代会，什么组织，几万字的声明，轰动全城。不要受北京学生种种干挠，北京也不能受外地干挠，我们一定要跟主席的航綫走，不受任何干挠。最近，还要讲一下拥军爱民问题。这个问题江青同志讲过，方才总理又讲了，现在这个口号还要提。要拥军爱民，要有正确看法，这支军队是毛主席亲手缔造，林副统帅指挥，我们要相信人民解放军，要三相信，三依靠。我们这支军队是非常革命化、非常战斗化的军队。

把记录整理一下，好好学习一下。不要简单贴几张大标语，好得很，要学习一周，讨论形势（康生：这样的大标语可以贴：中央文革同意串联是造謠）。